Технологическая карта урока

отечественная и мировая художественная культура

1. ФИО: Зеленко Нина Павловна

2. Место работы: Минская область Дзержинский район

Государственное учреждение образования «Средняя школа №1 г. Фаниполя»

3. Должность: учитель отечественной и мировой художественной культуры
4. Предмет: отечественная и мировая художественная культура

5. Класс: 6
6. Раздел программы: Происхождение киноискусства
7. Тема урока: Изобразительная природа кино. Музыка в кино
8. Номер урока: 23
9. Базовый учебник: Искусство (отечественная и мировая художественная культура) 6 класс под ред. О.О.Грачёва, Ю.Ю.Захарина, С.И.Колбышева, 2016 год
10. Цель урока: 

· познакомить учащихся с особенностями киномузыки; рассказать о роли музыки в кинематографе.

11.  Задачи урока:

         личностные: содействовать повышению интереса к истории кинематографа;

                                побудить к размышлениям о значении музыки в кино;

                                развивать чувство прекрасного.
        метапредметные: определять и формулировать тему и цель урока, развивать умение работать с информацией;

                                       формировать умение слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать свою точку 

                                       зрения и аргументировать ее. 

        предметные: определить значение понятий «кино», «киноискусство», «музыка в кино»;

                               знание, понимание и принятие учащимися музыки в кино.

12.  Тип урока: открытие нового знания.

13.  Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная, работа с источниками информации.

14.  Техническое оборудование: компьютер, телевизор, музыкальные файлы, презентация. 
15.  Структура и ход урока      
	№
	Этапы

урока
	Деятельность учителя
	Деятельность

учащихся
	Универсальные учебные действия, способствующие отработке личностных, предметных или метапредметных результатов
	Время

	1
	Организационный момент.
Создание эмоционального настроя.
	Настрой на урок.
Наш урок мы начнем с улыбки. Пожалуйста, улыбнитесь друг другу. Глубоко вдохните и выдохните.

Желаю вам хорошего настроения.
	Сосредоточение внимания учащихся
	Коммуникативные: развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально – нравственной отзывчивости.
	1 мин

	2
	Актуализация знаний.
Тема урока, цель.
	Постановка вопросов. Ответы учащихся.
Пожалуйста, вспомните, о чем шла речь на прошлом уроке?

Какие элементы других видов искусства объединяет кино?
Какими выразительными средствами и художественными возможностями владеет кино?

А для чего нужна музыка в кинофильмах?

Мы продолжаем тему «Киноискусство».
Тема нашего урока 

«Изобразительная природа кино. Музыка в кино».
Таким образом, на уроке мы с вами должны выяснить

· что такое киномузыка;

· какие есть детские фильмы с музыкальным сопровождением;

· роль музыки в кинематографе.

На свете существует множество прекрасных искусств – искусство танца и изобразительное искусство, литература и музыка, театр и поэзия. Эти прекрасные искусства существуют многие тысячи лет. Недавно среди них появилось еще одно искусство – кино. Кино еще совсем малыш – ему всего чуть больше ста лет! Но этот малыш родился на свет под счастливой звездой – ведь все просто обожают его!

И так, дата рождения 1895 год.
Родители – братья Огюст и Луи Люмьер.

Место рождения – Франция, Париж, бульвар Капуцинов.

Эту заграничную новинку кинематограф, еще называют на французский лад синематограф или просто синема.

Давайте, пожалуйста, с вами прослушаем фрагмент из кинофильма «Человек с бульвара Капуцинов»  в исполнении Андрея Миронова.

(музыкальный файл «Синема»)

Да, этот жанр называют по разному – и кинематограф, и синематограф, и просто кино. Но когда – то у него было и еще одно название – Великий Немой. Ведь все вы знаете, что в первых фильмах не было звука. Чтобы зрители не скучали, во время просмотра, в кинозал ставили фортепиано, за него садился музыкант (тапер), который сопровождал, как тогда говорили, «фильм» своими бесхитростными мелодиями.
Мир кино – невероятно интересный и увлекательный. Он волнует сердца людей. Хорошее кино очаровывает, изумляет, восхищает и поражает. Для многих людей просмотр любимого фильма – ни с чем несравнимое удовольствие, а иногда и настоящий праздник!
Вместе с героями фильма мы радуемся и грустим, попадаем в разнообразные приключения, становимся свидетелями отваги и мужества, сражаемся за честь и справедливость. Благодаря киноискусству прошлое и будущее превращаются в яркий зрительный образ, и от этого становится ближе и понятнее.

Так как человек всегда воспринимает картины мира эмоционально, то музыка оказалась в кино просто незаменимой. Она стала звучать от первого до последнего кадра. Почти в каждом кинофильме мы слышим музыку. Мы так привыкли к этому.
Музыка в кинематографе играет самые разнообразные роли – служит музыкальной характеристикой героев, создает атмосферу действий, показывает авторское отношение к событиям и действующим лицам. Без музыки и музыкального произведения многие постановки бы стерлись из памяти. И вся прелесть киномузыки в том, чтобы увлечь человека на время в свой мир и заставить взглянуть на окружающее его: глазами художника, ушами композитора, устами поэта и грацией танцора!
Музыка – великая сила в кино!

В современном мире музыка и кино неразделимы!
	Повторение материала с прошлого урока.
Литература, живопись, театр, музыка
Пространством, временем, движением
Размышление учащихся
Высказывают свои предложения без научного объяснения.

 
	Предметные: уметь слушать и анализировать музыкальные произведения, определять жанровую принадлежность;
сравнивать и сопоставлять разные виды искусства – живопись и музыку.

Информационные: развивать речевую культуру в процессе изложения своих мыслей о музыке.

Коммуникативные: уметь ориентироваться в системе знаний, развивать умение размышлять о музыке, выражать свои мысли наиболее полно и точно;

делать логические выводы и сотрудничать на основе осознания цели урока;

развивать диалогическую и монологическую речь.

Личностные: проявлять эмоциональную отзывчивость; личное заинтересованное отношение в процессе слушания, исполнения и анализа произведений; создание условий для творческой самореализации и во внеурочное время.

	15 мин

	3
	Физкультминутка.
	 Фрагмент из кинофильма «Приключения Петрова и Васечкина»

	Движение Ч.Чаплина, сцена, мотор, хлопушка
	
	1 мин

	4
	Усвоение новых знаний.
Постановка проблемы.
	Нередко бывает так, что музыка, созданная для какого – то фильма, перешагивает границы экрана и начинает жить своей собственной жизнью. Ее начинают исполнять на концертах, по радио, ее разучивают дети в школах и садах.
В разных фильмах музыку исполняют по разному. Где – то она просто сопровождает титры на экране: где – то, в соответствии с сюжетом, герои напевают что – то под гитару; иногда режиссер при помощи музыки просто заполняет возникшие паузы.
(музыкальный файл)

Большое значение в кино имеет звук -  речь, музыка, звуковые эффекты. Киномузыка усиливает эмоциональное воздействие фильма на зрителя, это могут быть песни, классическая или эстрадная музыка. 

Но есть еще и кино – для детей – это особый жанр. Здесь есть и сказки, и приключения, и путешествия по разным странам, и фантастические превращения. И вот что интересно: композиторы, которые хоть раз  работали над музыкой к детскому фильму, впоследствии не могли расстаться с темой детства и посвятили ей все свое творчество.
К таким композиторам относятся:

Владимир Шаинский – автор десятков мелодий из любимых художественных и мультипкационных фильмов «Завтрак на траве», «Фенист, ясный сокол», мультфильмы и музыкальные сказки, и многое другое.

Алексей Рыбников написал более чем к ста фильмам, среди которых «Приключения Буратино», «Про Красную Шапочку», «Тот самый Мюнхгаузен».

Евгений Крылатов – уже не одно поколение детей растет на замечательных  песнях композитора «Приключения Электроника», «Чародеи», «Гостья из будущего».
Сейчас мы с вами прослушаем несколько  популярных композиций из кинофильмов

(музыкальный файл)


	Ответы учащихся на поставленные вопросы.

Высказывают свои предложения без научного объяснения.


	Познавательные: представление о киноискусстве, роли кино.
Коммуникативные: готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную.
Личностные: формировать отношение к киноискусству как значимой ценности.
Регулятивные:

развивать навыки анализа текста.
	15 мин

	5
	Закрепление изученного материала.
	Музыка связана со всеми видами искусства, она связана со всей нашей жизнью.

Интересно было бы смотреть детский спектакль без музыки, а выступление фигуристов, а мультфильмы, а кино? Конечно, нет.

Музыка связана с жизнью человека и без нее она была бы скучна и не интересна.
Скажите, пожалуйста:

Зачем нужна музыка в фильме, какое ее назначение?

Меняет что – либо музыка в восприятии кинофильма зрителем или просто же усиливает впечатление?
	Ответы учащихся на поставленные вопросы.

Пробуждает чувство, эмоции,

идеи фильма 
	Личностные:
воспитание доброжелательности.
Познавательные:

расширение представлений учащихся о кино.
Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог со сверстниками, участвовать в коллективном обсуждении.
	10 мин

	6
	Рефлексия.
	Возьмите в руки тот смайлик, который соответствует вашему настроению.
И в заключение урока, давайте исполним фрагмент песни «Пожалуйста, не жалуйся» из кинофильма «Завтрак на траве».
Спасибо большое за урок! Урок окончен.
	Учащиеся осуществляют самооценку.
	Личностные: развивать навыки рефлексивной деятельности, понимать свое внутреннее состояние.
Коммуникативные: умение использовать невербальные средства коммуникации.
Регулятивные: развивать умение анализировать полученную информацию с нравственной позиции.
Познавательные: осознанное построение речевого высказывания.
	3 мин


